Конспект интегрированного коррекционного занятия по развитию словаря в процессе изобразительной деятельности.
Вид рисования: декоративное.
Тема: «Гжельская роспись».
Цель: развитие словаря детей по теме «Гжельская роспись»; обучение детей выполнению рисунка в технике  «Гжель». 
Задачи:
· образовательные: закреплять знания детей о сезонных изменениях в природе; закреплять знания детей о явлениях в природе; расширить знания детей о декоративно-прикладном искусстве; закрепить представления детей о формах и цветах предметов; познакомить с элементами гжельской росписи;  
· технические: продолжать учить детей работать с гуашью; научить детей выполнять элементы гжельской росписи; научить детей выполнять гжельскую роспись; 
· коррекционно-развивающие: обогащать, уточнять и активизировать словарь детей; развивать у детей умения отвечать на вопросы полными ответами; развивать умение продолжать начатое высказывание; развивать операции мышления посредством анализа рисуемого; развивать общую и ручную моторику; развивать у детей пространственную ориентировку на листе;
· воспитательные: воспитать интерес к занятию; эстетическое и патриотическое воспитание посредством знакомства с народным творчеством; формировать у детей адекватную оценку.

Развитие словаря:
· обогащение: гжель, промысел, роспись, умельцы. 
Пояснение значений новых слов осуществлялось при помощи подбора синонимов, показа иллюстраций, через описание и контекст. 
· уточнение: узор, примакивание, мазок, капелька, расписывать, примакивать, гжельский, изогнутый.
Уточнение значений слов осуществлялось при помощи показа иллюстраций, демонстрации, подбора синонимов, через описание и контекст.
· активизация словаря осуществлялась посредством повтора, вопросов, комментирования детьми своих действий; распространения предложений; завершения начатого высказывания; словесного отчета о выполненной работе.

Материал для педагога: картинный материал (примеры гжельской росписи; элементы росписи; поэтапное выполнение работы), гуашь.
Оборудование для педагога: доска, магниты, указка, кисточки, баночка с водой, палитра, альбомные листы.  

Материал для детей: гуашь.
Оборудование для детей: кисточки, баночка с водой, палитра, альбом.  














Ход урока
	Этапы
	Деятельность педагога
	Деятельность детей

	I. Вводная часть
· Орг. момент









· Вводная беседа

	
   - Здравствуйте, ребята! Меня зовут Ольга Александровна, сегодня мы с вами будем рисовать. Посмотрите внимательно на столы, у вас должны лежать: альбомный лист, гуашь, кисточки, баночка с водой. Все лишнее со стола уберите. Итак, я вижу, что вы готовы, начинаем занятие.

   - Ребята, а вы знаете, что природа тоже умеет рисовать и что человек учится у нее? Вот, например, летом все поля расцветают яркими красками. Осень раскрашивает все деревья в золотые тона. И зима тоже украшает леса, все деревья стоят нарядные в белоснежно-серебристом инее. Люди смотрели на красоту природу, дивились и решили тоже вслед за природой все это нарисовать. Чему только не учила природа человека, что она нарисует, то и человек отразит в своем рисунке. Даже как-то ночью мороз создал на стекле такой восхитительный, прекрасный узор, что не каждый умелец (мастер) его повторит, а ведь нашлись такие мастера, да и расписали (т.е. разрисовали), но не стекло, а посуду (логопед показывает рисунки, на которых изображена посуда, расписанная гжелью)! Вот до чего красиво получилось: краски все зимние – белая, голубая, синяя. Эти узоры называются гжель, в честь места зарождения этой росписи (роспись – это такой вид рисунка). Недалеко от Москвы, средь полей и лесов стоит деревенька Гжель, вот там и появились первые мастера. 
   - Давайте все хором повторим, как эта роспись называется.



   - Почему эту роспись назвали гжельской?
   - На что похожа гжельская роспись? 
   Гжельская роспись стала для мастеров народным промыслом, мастера расписывали и продавали посуду.  
   - Что мастера расписывали гжелью? 
	
   -Здравствуйте! 
Дети выполняют инструкцию логопеда. 


























   Дети рассматривают рисунки, расписанные гжелью.



  



   Дети сначала хором, а затем по отдельности повторяют название росписи.
   Дети отвечают.

   Дети отвечают.




   Дети отвечают

	II. Основная часть:






· Анализ объекта

















· Физкультминутка













· Пальчиковая гимнастика









· Построение рисунка
	   Ребята, сегодня вы научитесь расписывать гжелью. А так как народные умельцы расписывали в основном посуду, поэтому и мы попробуем расписать поднос (логопед предоставляет для рассматривания картинку).
   
   Ребята, посмотрите внимательно на поднос и скажите, какой он формы?
   А как же называется роспись, с помощью которой он расписан?
  
   Что же нарисовано на подносе?

   
   Какого цвета цветок?

   Правильно, на подносе нарисован цветок с веточками, а цветок состоит из мазков. Веточки нарисованы с помощью линий и капелек. А также в центре цветка  есть сеточка, которая рисуется при помощи линий (педагог указывает на элементы рисунка при их перечислении).
   
   Ребята, а сейчас немного отдохнем, встали из-за парт, рассказываем стишок и выполняем движения.
Я мороза не боюсь,
(Шагаем на месте.)
С ним я крепко подружусь.
(Хлопаем в ладоши.)
Подойдет ко мне мороз,
(Присели.)
Тронет руку, тронет нос,
(Показали руку, нос.)
Значит, надо не зевать,
(Хлопаем в ладоши.)
Прыгать, бегать и играть.
(Прыжки на месте.)

   А сейчас согреем ручки, чтобы они тоже не замерзли: раз-два, раз-два, начинается игра! Сжимаем и разжимаем пальцы в кулачки, теперь посчитаем пальчики. Сделали замок, замок очень крепкий, теперь замок открыли – расслабили пальчики. Потерли ладошки друг о дружку, будто согреваем руки в сильный мороз. 

   Вокруг себя обернись и в художника превратись! Ребята, сейчас представим, что мы народные умельцы, находимся мы в мастерской. Сейчас мы распишем поднос морозными узорами -  прекрасной гжельской росписью.
   На подносе нарисован цветок и веточки. Ребята, скажите, с помощью каких элементов нарисован цветок? Что же находится в центре цветка? Из чего состоит сеточка?


А из каких же элементов состоят веточки?
   Какие вы молодцы, на все вопросы ответили, прям настоящие гжельские умельцы!
   Расписывать мы будем круглый поднос, возьмите альбомные листы, которые у вас лежат на столах. На кисточку наберите синюю гуашевую краску, а теперь нарисуйте большой круг (педагог демонстрирует выполнение этапа рисунка). 
   Теперь возьмите толстую кисточку, с одной стороны наберите синюю краску, с другой – белую. Чуть ниже центра подноса с правой стороны нарисуйте слегка изогнутую линию (движение предварительно отрабатывается в воздухе) (педагог демонстрирует выполнение этапа рисунка). Начинаем с кончика кисточки, постепенно переходя на весь ворс кисти (таким образом, выполняется три лепестка с правой и левой стороны). Сверху,  над центральной частью цветка нанесите большую точку(педагог демонстрирует выполнение этапа рисунка). Теперь возьмите тоненькую кисточку, наберите синюю краску, в центре цветка нарисуйте сеточку (педагог демонстрирует выполнение этапа рисунка). 
   Затем рисуем веточку, сначала нарисуем тоненькую слегка изогнутую линию, с завитком на конце. Линию рисуем с двух сторон цветка, начинается она  между вторым и третьим лепестками (педагог демонстрирует выполнение этапа рисунка). 
   А теперь с помощью примакивания рисуем маленькие капельки - лепестки на веточке. Набираем синюю краску на тоненькую кисточку, затем кисточку прижимаем всем ворсом к листу бумаги (педагог демонстрирует выполнение этапа рисунка). Также при помощи примакивания рисуем три капельки над точкой и под цветком (педагог демонстрирует выполнение этапа рисунка).  
	







   Поднос круглой формы.
   Поднос расписан с помощью гжельской росписи. 
   На подносе нарисован цветок с веточками.
   Цветок белого и голубого цвета.









   Дети проговаривают вслух стихотворение и выполняют соответствующие движения.










   Дети вслед за педагогом выполняют упражнения пальчиковой гимнастики.





   Дети выполняют предложенное действие.




   Цветок нарисован при помощи мазков.

  В центре цветка находится сеточка. Сеточка состоит из линий.
   Веточки состоят из линий и капелек.



   Перед тем как нанести мазки на лист бумаги, дети необходимое движение отрабатывают в воздухе.    
Дети поэтапно выполняют рисунок с одновременным комментированием своих действий.

	III. Заключительная часть:
· Подведение итогов (заключительная беседа)








































· Выставка и анализ детских работ
	   


   Ребята, вот вы и закончили роспись!
   С каким народным творчеством сегодня вы познакомились?


   Кто выполнял гжельскую роспись?



   А почему гжельская роспись имеет такое название?



   Какие цвета использовались в гжельской росписи?



   Что сегодня вы расписывали?
   
   Что нарисовано на вашем подносе?


   При помощи, каких элементов был нарисован цветок?

   Какой цвет был выбран для цветка?


   Мазок наносился как изогнутая линия или как прямая?
   Ребята, а цветок состоит не только же из мазков? Цветок еще состоит из…?
   Веточки нарисованы с помощью…?

   Далее педагог выборочно спрашивает детей о том, как они расписывали поднос (при необходимости задает стимулирующие вопросы). 
   Педагог выставляет детские работы. 
   Ребята, а чей рисунок вам нравится больше всего? Почему?
   Педагог совместно с детьми анализирует работы, корректно указывая на имеющиеся достоинства и недостатки.
   Ребята, сегодня вы хорошо старались, молодцы!
	

   
   Сегодня мы познакомились с народным творчеством – гжель.
   Гжельскую роспись выполняли народные умельцы – гжельские мастера.
   Гжельская роспись названа в честь деревни Гжель. Это место где роспись зародилась. 
   В гжельской росписи использованы белый, голубой и синий цвета.
   Сегодня расписывали поднос.
   На подносе нарисованы цветок и веточки.
   Цветок был нарисован с помощью мазков.
   Для цветка было выбрано два цвета – белый и синий.
   Мазок наносился как изогнутая линия.
   Цветок состоит из сеточки, точки и капелек.
   Веточки нарисованы с помощью изогнутой линии и капелек.

   Дети поясняют выполнение своего рисунка.


   

   Дети называют, аргументируя свой ответ. 
   



Картинный материал, используемый на занятии:
1. Образцы гжельской росписи:
[image: ] [image: ] 
2. Элементы гжельской росписи:
[image: ]                [image: ]
3. Образец росписи подноса:
[image: C:\Documents and Settings\TEMP.PC2009\Local Settings\Temporary Internet Files\Content.Word\HWScan00124.tif]
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